

# 地震来了我不怕!

牡丹区长城学校举行地震应急综合演练

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 云华)

第13个“防灾减灾日”(5月12日)临近,4月28日,牡丹区长城学校举办地震应急综合演练。省、市、区应急管理局,市、区教育局,市武装部,区疾控中心、区急救中心联合参与活动。

本次演练模拟背景为牡丹区突发6.5级破坏性地震,长城学校拉响警报,初一年级全体师生立即室内避险。学校迅速启动《地震应急预案》,组织师生实施紧急疏散。30秒后,疏散信号发出,各班师生按照既定方案和疏散路线迅速、有序逃生。

安全撤离到操场指定位置集合后,班主任组织报数点名,随后向现场指挥小组报告:初中一年级一班仍有两名学生受伤被困,滞留在室内。接到报告后,指挥小组立即组织解救被困人员,同时向区抗震救灾指挥部请求支援。

民兵奉命赶到现场,使用专业救援装备将被困人员从教室内成功解救,并将获救后的伤员转移到安全地带。外援医护人员对伤员实施紧急救治,处置伤情。随后,“120”救护车转移伤员。

在开展医疗救援的同时,牡丹区传染病防治中心赶赴现场,对安置区进行疫情防控和消杀作业。避难场所现场,采用无人机高空测温,民兵分组到各班级发放口罩等防护用品。2名消杀作业人员着专业防护服进行现场消杀。

为保障灾情下学生心理健康,在搭建的安置帐篷内,组织心理辅导教师现场对学生进行心理安抚指导,并向现场指挥报告学生心理健康情况及辅导情况。同时,组织民兵进行灾情登记,并逐一向师生发放救灾物品,并及时将情况汇总、报告。

本次演练,在为师生提供了宝贵的地震逃生应急经验同时,提醒师生在日常学习生活中提高安全意识。



紧急疏散



救治“伤员”



心理安抚

## 森林防火,重在预防

□菏泽市灾害民生综合保险联席会议办公室

森林防火,重在预防!一旦发生森林火灾,将给森林资源和人们的生产生活带来不可估量的损失。引起森林火灾的原因有哪些?发现森林火灾该怎么办?以下应急知识需要记牢!

### 提高防火意识,认清火灾危害

一旦发生森林草原火灾,将给人民生产生活和森林资源带来不可估量的损失。“宁可千日不失火,不可一日不防火。”每个人都要提高防火意识。

### 倡导文明祭祖,弘扬缅怀新风

破除陋习,文明祭扫,注意森林草原防火,应成为我们每一个公民的自觉行动。要采取文明的祭祀方式,自觉摒弃扫墓祭祖焚烧纸钱香烛等不良习俗,树立文明祭扫观,从源头上消除森林火灾隐患。提倡鲜花祭奠、植纪念树、清扫墓碑、敬酒祭奠、网上祭奠等保护生态环境、体现节俭、现代文明的方式表达怀念

之情。

### 注重消除隐患,携手呵护家园

隐患险于明火,预防胜于救灾。请广大市民群众做到自觉、自律的同时,积极配合相关部门加强对特殊重点人群、精神病人、流浪人员的管理;老师和家长共同配合,加强对中小学生的教育和监管,严防小孩玩火失火引发森林草原火灾。

### 引起森林火灾的原因

#### 雷击森林大火:

雷击引起森林火灾的原因主要是雷暴,可燃物干燥,一旦发生雷击,就很容易着火并蔓延成灾。

#### 高温森林大火:

泥炭极易着火,在森林内沼泽地区,深达几米的植物腐

蚀物形成的泥炭极易着火。  
地震森林大火:

地震产生的裂缝致使地下可燃气体逸出,遇明火后引发火灾,如甲烷等。

#### 人为森林大火:

人为森林大火是引发森林火灾的主因。近年来,上坟烧纸、野外吸烟、烧荒等人为因素引发的火灾占火灾原因总数的95%以上。

### 发现森林火灾应该怎么办?

任何单位和个人一旦发现森林火灾,必须立即向当地人民政府或者森林消防指挥部报告。

当地人民政府或者森林防火指挥部接到报告后,应立即组织和指挥对火灾进行扑救。

接到扑火命令的单位和个人,必须迅速赶赴指定地点,投入扑救。

## 森林防火“六禁止”

1. 禁止吸烟、烧纸、烧香

2. 禁止烧蜂、烧山狩猎

3. 禁止烤火、野炊、使用火把照明

4. 禁止燃放烟花爆竹和孔明灯

5. 禁止焚烧垃圾

6. 禁止其他非生产性用火